

**Н.М. Добрынин. КОНСТИТУЦИОННОЕ (ГОСУДАРСТВЕННОЕ)
ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. СОВРЕМЕННАЯ ВЕРСИЯ
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА. Учебник. В 2-х т. Т. 1.
Новосибирск: Наука, 2015. 966 с.**

Юридическое образование, как и вообще система высшего профессионального образования в России, находится в течение последнего десятилетия в состоянии перманентной модернизации. В связи с переходом на двухуровневую систему подготовки кадров в вузах (бакалавриат и магистратура) обновляются и совершенствуются государственные образовательные стандарты по соответствующим направлениям подготовки, активно внедряется компетентностный подход в обучении, реализуется идеология “образования в течение всей жизни”.

На протяжении последних лет государство последовательно повышает планку требований к подготовке юридических кадров, развивает институты общественной экспертизы и общественно-профессиональной аккредитации в системе юридического образования. В этих условиях вполне естественным продолжением политики является внедрение в учебный процесс новых методик преподавания правовых дисциплин, издание качественных учебно-методических работ (учебников, пособий, практикумов, сборников тестов).

Профессор Н.М. Добрынин широко известен и признан в России как состоявшийся специалист в области конституционного права и государственного управления. Наряду с интенсивной научной деятельностью автор много лет успешно преподает конституционное (государственное) право России в Тюменском государственном университете, руководит аспирантами и докторантами. Этот успех во многом предопределен хорошим знанием практики государственного строительства, поскольку послужной список автора отмечен многолетней добросовестной работой на различных высоких государственных должностях.

Накопленный жизненный и практический опыт в его неразрывном соединении с высоким уровнем научно-теоретической квалификации стал основой подготовки добротного учебника по конституционному (государственному) праву России. Используя при изложении учебного материала традиционные представления об изданиях такого рода, автор предлагает взыскательной аудитории читателей, среди которых не только студенты юридических факультетов и вузов, но и коллеги-ученые, преподаватели, аспиранты, свое оригинальное видение учебной дисциплины “Конституционное (государственное) право Российской Федерации”. Прежде всего следует отметить, что избранный автором формат двухтомника позволил ему с оптимальной степенью детализации и сопоставления охватить в рамках одного издания все многообразие общественных отношений, формирующих в современных условиях предмет отрасли отечественного конституционного права. В то же время автор весьма лаконичен, последователен в рассуждениях и предлагает вниманию читателя ключевые идеи, концепции и оценки, основные

положения нормативных правовых актов и материалов судебной практики по рассматриваемым вопросам, краткие и весьма уместные исторические экскурсы – все то, без чего было бы невозможно получить системные знания об отрасли конституционного права России и о практике конституционного развития нашей страны.

В методическом отношении учебник хорошо структурирован. Он насчитывает 15 глав, в которых последовательно раскрываются все вопросы, охватываемые учебной дисциплиной “Конституционное (государственное) право Российской Федерации”. Существенным подспорьем студентам и аспирантам являются перечни литературы и иных источников, построенные по единому принципу и включающие научно-теоретические и учебные издания, относимые к вопросам соответствующей главы, нормативно-правовые акты и иные официальные документы, материалы судебной практики и, что немаловажно, “качественные” и регулярно обновляемые ресурсы сети Интернет. Учебник содержит также краткую программу курса и словарь основных терминов и определений; причем расположение последнего не вслед, а перед изложением основного учебного материала нацелено на более глубокое освоение студентами понятийного аппарата, используемого в источниках отрасли конституционного права России и одноименной отрасли юридической науки.

Практическая ориентированность учебного материала достигается путем применения автором практики Конституционного Суда РФ: большинство параграфов содержит изложение наиболее принципиальных правовых позиций Суда. Такой подход стимулирует интерес читателей к деятельности органов конституционного правосудия и позволяет глубже познать сущность конституционно-правовых отношений. В частности, для более глубокого уяснения вопросов курса студентам рекомендуется воспользоваться полным текстом Конституции РФ, включенным в структуру учебника и содержащим ссылки на интерпретирующие решения Конституционного Суда РФ.

Конституционное (государственное) право России и опосредуемые им общественные отношения стремительно развиваются. Учреждение в России Общественной палаты, должностей Уполномоченного по правам ребенка и Уполномоченного по защите прав предпринимателей, вхождение в состав Российской Федерации Республики Крым и города федерального значения Севастополя, изменение порядка формирования Совета Федерации и многие другие преобразования требуют синхронного обновления учебного материала. Конституционная практика так динамично эволюционирует, что в современных условиях необходимо не реже одного раза в два года существенно дополнять учебники и другие методические разработки. Именно с этих

позиций и подготовлен представленный Н.М. Добрыниным учебник: в нем отражены все новейшие изменения российского законодательства, так или иначе затрагивающего сферу конституционно-правовых отношений, обобщены новейшие достижения отечественной науки конституционного права.

Учебник проф. Н.М. Добрынина представляет собой оригинальный, целостный и завершенный труд, который в силу высокого качества его подготовки может успешно использоваться в процессе преподавания и изучения конституционного (государственного) права Российской Федерации, а также смежных курсов, посвященных конституционно-правовой проблематике.

Марат Сабирьянович Саликов,
первый проректор
Уральского государственного
юридического университета,
доктор юрид. наук, проф., заслуженный юрист РФ
(E-mail: rektorat.study@usla.ru)

**Marat Salikov, first Vice-rector
of the Ural state law University,
Doctor of Law, Professor,
honored lawyer of the Russian Federation
(E-mail: rektorat.study@usla.ru)**